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Anvisningar
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X  Numrera losbladen 16pande.
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Tentamen bedéms med betyg Vil godkind (VG), Godkind (G) eller Underkind (U), utifran hur val
inlimnade 16sningar visar pa uppfyllda betygskriterier utifrdn kursmalen, se tentamenstesens
inledning.

Skrivningsresultat bor offentliggéras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt 6




HOGSKOLAN I SKOVDE Tentamen 1 matematik

Kurs: MA316G Matematik for ingenjorer IV
Tentamensdag: 2024-08-29 kl 14:30-18:30

Tentamen bedoms med betyg Vil godkind (VG), Godkénd (G) eller Underkéind (U), utifran
hur vil inldmnade 18sningar visar pa uppfyllda betygskriterier for kursmélen. Uppgifter under
avdelningen III, VG-uppgifter bedéms huvudsakligen for betyg VG. For godként betyg krévs
minst hélften av poingsumman pa vardera del I och del II, for vil godként minst 36 poing
totalt.

Limna l6sningar som gar att folja, inklusive hinvisningar till vad du utnyttjar och
kortfattad beskrivning av vad du gor (till exempel att du talar om vilken metod
du anvinder) till alla uppgifter, om inte annat anges. Om du inte kommer fram till
efterfragat svar kan en partiell 16sning ocksa ge poing.

Med ett analytiskt uttryck menar vi ett uttryck som anvinder de fyra riknesitten, potenser,
kvadratrotter, exponentialfunktioner, logaritmer, trigonometriska funktioner, etc t.ex. 222" +In o,
men inte integraluttryck. Numeriska virden kan anges som férenklade analytiska uttryck déar
faktorer som 7 och e kan inga utdver "rena siffror”, t.ex. % + 5e3sin (7/7).

Om inte annat sigs, skall alla l6sningar anges som analytiska uttryck.

I. Ordinira differentialekvationer och integration

1. Bestdm den allméinna losningen till differentialekvationen 6p
Find the general solution to the differential equation
dy

— 4+ 1y =cosz.
dz Y

2. Bestdm en funktion y = f(z) som for > 0 uppfyller den linjara differentialekva-
tionen 6p

Find a function y = f(z) which for x > 0 satisfies the linear differential equation

dy Sat sin x
dv  x°+2 o4+ 2

och villkoret f(0) = 3.
and the condition f(0) = %.

2
3. Bestiim losningen y = f(z) till differentialekvationen 6p
Find the solution to the differential equation
d? d
d_:vz — ﬁ — 2y =5sinx

med begynnelsevirdena

having initial values

(forts.)




II. Integrationsmetoder

4. Bestam 6p

Find . 5
/ RSy

som ett uttryck i ¢. For vilka varden pa c géller detta?

as an expression in c. For which values of ¢ is this valid?

5. Bestdam 6p

T
/ t2et dt.
0

FEvaluate

som ett uttryck i 7'

as an expression i 1.

6. For var och en av de tva generaliserade integralerna, bestdm om den &r divergent
eller konvergent, och om den &r konvergent, vad dess vérde ér. 6p
For each of the improper integrals, decide if it is divergent or convergent, and if

convergent, its value.

(a)

0024_
/ xSSdm
J1 z

1,2 3

ey _'_21
/!dm
0 T

(b)

ot

(Tips/Hint: &t = 2 + &)

(forts.)




II1. VG-uppgifter.

7. Bestdm beroende pa a om integralen 6p
Decide depending on the value o if the integral

.2,

oo e& T
~ dx

0 eaa,

ar konvergent eller divergent och da den &r konvergent vad dess vérde ar.

is convergent or divergent and when convergent its value.

8. Bestidm losningen till differentialekvationen 6p

Find the solution to the differential equation

d
Qd—z =4sint+4sint -y

med begynnelsevirdet y‘ oz =L
-2

with the initial value y‘ ex = 1.
-2

9. Bestam losningen till 6p
Py ody
— 2 _10-2 + 25y = ™
gz~ TV Te
med begynnelsevirden y|,_, = 2, % o = 11
Find the solution to the o.d.e. with initial values y|,_, = 2, %’ o = 11.




Formelsamling Matematik

Trigonometriska identiteter

sin{a+ ) = sin(at) cos(B) + cos(o) sin(P) sin(o.— B) = sin(a) cos(B) — cos(a) sin(B)
cos(a.+ ) = cos(a) cos(B) — sin(o) sin(B) cos(a.— B) = cos(at) cos(B) + sin(ct) sin(B)
sin(a) +sin(B) = 2sin(%ﬁ)cos(%ﬁ) sin(ar) —sin(B) = 2sin(5= )cos( 'B)
cos(a) +cos(B) = 2005(5}9) cos(u%ﬁ) cos(a) —cos(B) = ~2s1n(—zﬁ) sm(%ﬁ)
sin(a) sin(B) = 3 (cos(a.— B) — cos(at+ B)) cos(ar) cos(B) = 3 (cos(a—PB) +cos(a+B))
sin(a) cos(B) = 3 (sin(a.— B) + sin(or+B))

sin(20t) = 2sin(a) cos(a) cos(20) = (cos(a))? — (sin(a))? = 2(cos(a))? — 1 = 1 —2(sin(ax))?
(cos($))? = He3 (sin(§))> = =7

Standardgriansvirden

iy yeea(l 4+ L) = limy (1 4 L) = & lim, e x¥ = 1

limy_yeo ’;—I:. =0 (a>1) lim,l-ﬁwxlj”e_q-“ =0 (¢g>0) lim e (l—n_%m =0 (¢g>0)

lim,_ o+ x*(In(x))?=0 (p>0) limy ey =0 (m heltal)

lim,_yq Sl—“\(—‘—) =1 lim,_yo # =In(a) (a>0) lim,,q M =1
Binomialsatsen

n
n__ n n—ky.k __ n n n n—1 n n—k.k n
(a+D) —L;)(k>a b—<0>a+<l>a b+...—|—<k> b +.. +<z>b

Elementira deriveringsregler

2 ()80 =F )+ ) L (ef @) =ef () L (F(W)8(x)) = 1 )+ ()e()
4 (10 _ s - F@g' () A e
P (g(x)) 02 2. (8() = 1(s(x))g (v)
Elementira integreringsregler
b b b b
[ @+ g = / Fds+ [ gax | estar=c [ eax
’ X 'x X = X X s IX X)dx ’ X /x B i u)au u=gx
[ 108 ae=rgli- [ s [ reeng@ax= [ Crean @=g0)

For dessa regler finns naturligtvis ocksé varianter for obestdmda integraler. Eventuella forutsittningar méste
naturligtvis vara uppfyllda.




Elementéra derivator och integraler

f) f'&) J Jr
,Y’ a);”_l a+] +C( omaz# —1)
e* et e&+C
In |x] - xln|x|—x+C
sin(x) cos(x) —cos(x)+C
cos(x) —sin(x) sin(x) +C
tan(x) m =14 (tan(x))®> —In|cos(x)|+C
arcsin(x) 11 = xarcsin(x) +v1—x2+C
—X
arccos(x) Il - xarccos(x) —v1—x2+C
==K
arctan(x) xarctan(x) — 3 In(1+x%) +C
- e 1 -
ar a* }n(a) @)ﬂ" +C
xin{x)—x
log, (x) xIn(a) In(a) ]
ﬁ %arctan(%)—(—c
L arcsin 7 4-C
D)
- Injx++va+x*|+C
a+x-
1 ;
= 1("_))2 tan(x) +C
L —cot(x)+C
Taylors formel
f '(a) O(a)

£ (a)
n!

f@)=fl@+=@-a)+—F=k-a)+..+ (x—a)"+ Ruy1(x)

1)
ddr Ry,11 (x) &r resttermen av ordning (n+1) som till exempel kan uppskattas med ! (,:ngé) (x—a)"*! dir & #r ndgot
tal mellan a och x (vanlligtvis vet man inte exakt vilket tal § #r).

Potensserieutvecklingar

Funktion Serieutveckling Konvergensintervall
(1427 14+axtdlppdallla,3 . _1cxc
e* l+x+2,—|—33.+ -*—| —oo < x < o0
In(1+x) ——% ﬁ~§+ QI'L“ 1<x<1
sin(x) '\_?+§T__+ (= 1)”(2‘";) —co < x < o0
cos(x) 1— ;—4—}5 54—...( 1)”(52”'; ” —oo < X < 00
arctan(x) % -+ %j (=1 5;:” i) —1<x<1

Geometrisk summa och serie

n e 5 5 1_xn+1
Za,\ =gt+axtax tax+..a' =a i
k=0 -

(omx# 1)

Za,\'k:a+ax+ax2+ax3—|—...= £ (om |x| < 1)
—X




